

9月3日 教宗聖額我略一世 (聖師)(紀念)

路 4:31-37

那時候，耶穌下到加里肋亞的葛法翁城，就在安息日教訓人。人都十分驚奇他的教訓，因為他的話具有一種權威。在會堂裏有一個附著邪魔惡鬼的人，他大聲喊叫說：「啊！納匝肋人耶穌，我們與你有什麼相干？你來毀滅我們嗎？我知道你是誰：你是天主的聖者。」耶穌叱責他說：「不要作聲！從這人身上出去！」魔鬼把那人摔倒在人中間，便從他身上出去了，絲毫沒有傷害他。遂有一種驚駭籠罩了眾人，他們彼此談論說：「這是什麼事，他用權柄和能力命令邪魔，而他們竟出去了！」他的名聲便傳遍了附近各地。——上主的話。

反省

耶穌宣告他是從天主而來的受傅者（默西亞），諷刺的是，邪魔知道耶穌是誰，但天主的選民卻不知道。

在會堂這個神聖的空間，竟藏著一個附魔的人。牠不像我們一般的認知，張牙舞爪，而是藏身在一個普通人身上，甚至跟我們一起讀經、祈禱、參加禮儀。耶穌的出現，以及他帶有權威的教導，令邪魔無法保持沉默。耶穌來到這個世界，就是為了除去罪對我們屬靈生命的影響；他不僅治癒了很多人身體的疾病，更重要的是他還治癒了很多人靈性死亡的疾病，所有的罪、所有疾病，甚至是附魔的疾病，都是耶穌的敵人。這邪魔認出了耶穌天主聖者的身份，面對耶穌超乎一切的能力，他大聲喊叫：「啊！納匝肋人耶穌，我們與你有什麼相干？你來毀滅我們嗎？」

「不要作聲！從這人身上出去！」邪魔認出耶穌是天主子、默西亞。耶穌吩咐邪魔不要作聲，因他知道群眾對默西亞有錯誤的認知，他們期待的是一位政治上的解放者；耶穌不願意邪魔過早洩露他的身份，他必須先教導群眾正確理解默西亞的使命，是拯救人靈擺脫靈性上的捆綁。事實上，唯有藉著耶穌被釘死在十字架上，才能真正彰顯默西亞的工作。

耶穌治好了這個附魔的人，命令從這個身上出去，顯示出耶穌的能力和權柄。那個人隨即獲得釋放、重享平安。「遂有一種驚駭籠罩了眾人」，魔鬼知道耶穌的真實身份，但葛法翁會堂裡的人卻不知道耶穌是誰，所以他們驚訝耶穌竟有驅逐邪魔的能力。

實踐

耶穌所對抗的是邪惡的勢力，我們需要保持醒寤，依靠天主聖神才能安然度過每一天。耶穌的話有極大的能力和權柄，能把惡神從人身上趕出來；他的話在今天仍然具有權柄和能力，能把罪的污穢從我們身上趕出去，使我們成聖。嫉妒、自我中心、不

肯寬恕等等，都可能給那惡者有機可乘。祈求天主的光照和聖化，使我們靠著聖神的德能，拒絕那惡者在我們生命中任何時刻掌權，使我們的生命完全被天主充滿。

是日金句

「我們所領受的，不是這世界的精神，而是出於天主的聖神，為使我們能明瞭天主所賜與我們的一切。」（格前 2:12）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=FFCtxOqZ8f0>